

Ярмарочная и выставочная деятельность получила довольно широкое развитие в Республике Беларусь. Ежегодно в республике проводится более ста ярмарок и выставок самой разнообразной тематики. Проведением подобных мероприятий занимается около 20 различных организаций.

Гомельское отделение БелТПП активно занимается выставочно-ярмарочной деятельностью с 1998 года и является координатором этого направления на территории Гомельской области. Ежегодно организовывается и проводится более 20 выставок-ярмарок в Гомеле и районных центрах области.

Однако в организации выставочной деятельности по Гомельской области существует ряд трудностей:

– отсутствие собственных выставочных площадей. На сегодняшний день Гомельское отделение «БелТПП» арендует помещение Дворца легкоатлетических видов спорта «Динамо» и помещение в ОКЦ;

– отсутствие ассоциаций в области выставочной деятельности, которая объединяла бы все выставочные организации.

Выставочно-ярмарочная деятельность является инструментом макроэкономической и инвестиционной политики. Сегодня выставки и ярмарки обеспечивают мобильность рынка, создают необходимое информационное поле, формируют значительные финансовые потоки, а также приносят дополнительный доход в бюджеты всех уровней.

ЛИТЕРАТУРА

1 Дурович, А. П. Маркетинговые коммуникации. Курс интенсивной подготовки / А. П. Дурович, Н. И. Гришко. – Мн. : Современ. шк., 2010. – 224 с.

Н. Ю. Ратникова (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

Науч. рук. О. Н. Будникова,

ассистент

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС КАК ИСТОЧНИК ИНФОРМАЦИИ ДЛЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БАНКА

Экономический анализ деятельности банка представляет собой систему специальных знаний, связанных с изучением финансово-экономических результатов деятельности банка, выявлением факторов, тенденций и пропорций хозяйственных операций, обоснованием направлений развития банка. Одним из направлений аналитической работы банка является анализ банковского баланса и других форм отчетности. Банковский баланс является основным источником информации для экономического анализа. Он комплексно характеризует деятельность банка, отражает состояние ликвидности, доходности, а также степень риска отдельных банковских операций.

Структура баланса банка в Республике Беларусь соответствует требованиям Международного стандарта финансовой отчетности № 1 «Представление финансовой отчетности» и включает разделы: активы, капитал, обязательства. Однако публикуемая форма бухгалтерского баланса банка содержит информацию о сумме кредитов и средства клиентов в укрупненном виде без разбивки данных показателей по срокам. Это усложняет анализ ликвидности, не дает полного представления об эффективности проводимой банком политики управления активами и пассивами.

В этом смысле показательной считается форма бухгалтерского баланса, утвержденная постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 7 марта 2007 года № 41, в которой активы и пассивы приводятся по срокам их размещения и погашения.

Для повышения информативности баланса и объективности анализа ликвидности банка целесообразно, по нашему мнению, выделить в статьях «Кредиты банкам» и «Кредиты клиентам» актива баланса аналитические статьи: краткосрочные кредиты сроком погашения до 1 года; долгосрочные кредиты сроком погашения свыше 1 года. При этом в статье «Обязательства перед клиентами и банками» выделить статьи: долгосрочные обязательства; краткосрочные обязательства и обязательства до востребования. А в статье «Средства банков»: долгосрочные средства; краткосрочные средства и средства до востребования.

В заключение следует отметить, что результаты экономического анализа деятельности банка дают количественную информацию, необходимую для принятия финансовых решений, наличие которой служит одним из условий эффективности принимаемых решений.

А. С. Рутковская (УО «ГГУ им. Ф.Скорины»)

Науч. рук. А. М. Баранов,

канд. эконом. наук, ассистент

ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

Глобализация хозяйственной деятельности привела к тому, что на механизм мирового хозяйства все более заметное воздействие стали оказывать проблемы, о которых мировое сообщество впервые заговорило в конце 60-х – начале 70-х гг. Эти проблемы получили название глобальных, а в научный обиход был введен термин «глобалистика» как специфическое направление международных экономических исследований.

Актуальность глобальных проблем заключается в том, что они:

– носят общемировой характер, то есть затрагивают интересы и судьбы всего (или, по крайней мере, большинства) человечества;

– угрожают человечеству серьёзным регрессом в условиях жизни и дальнейшем развитии производительных сил (или даже гибелью человеческой цивилизации как таковой);

– нуждаются в срочном и неотложном решении;

– взаимосвязаны между собой;

– требуют для своего решения совместных действий всего мирового сообщества.

Одной из наиболее актуальных проблем является демографическая проблема. Демографическая проблема в самом общем виде заключается в неблагоприятных для экономического развития динамике населения и сдвигах в его возрастной структуре. Другой аспект демографической проблемы составляет переход развитых стран к простому воспроизводству населения, а во многих постсоциалистических странах – депопуляция вследствие устойчивого превышения смертности над рождаемостью.

Нарастающая напряженность в этой сфере прежде всего связывается с так называемым «демографическим взрывом» (таблица 1).

Таблица 1 – Численность населения в период с 1850 г. по 2009 г.

Годы	1850	1930	1960	1975	1986	2000	2008	2009	2010
Численность населения мира, млрд. человек	1,0	2,0	3,0	4,0	5,0	6,0	6,6	6,8	6,82